
Aktualisierung 2018

Einmischen oder 

zurückhalten?
Eine repräsentative Umfrage im Auftrag der 

Körber-Stiftung zur Sicht der Deutschen auf die Außenpolitik

Alle Ergebnisse und Daten auch zum Download auf 
www.theberlinpulse.org.



Deutsche Außenpolitik: Herausforderungen, Partner und Prioritäten
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Wie stark interessieren Sie sich für deutsche Außenpolitik? 

Stark

Weniger stark

Gar nicht

3 %

Sehr stark

53 %
28 %

16 %

22 %

45 %

26 %

6 %

2018: keine Angabe 1 %

2018
2017

2018
2017

Was sind die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik?

Beziehung zur Türkei und Erdoğan

Beziehung zu den USA und Trump

Flüchtlinge und Migrationspolitik

19 %
28 %

30 %

17 %
13 %

26 %

Beziehung zu Russland und Putin

Syrien

Zusammenhalt Europas / der EU

8 %
10 %

6 %
14 %

4 %
5 %

Internationale Verantwortung: Sollte sich Deutschland künftig bei internationalen Krisen 
stärker engagieren oder sollte sich Deutschland weiterhin eher zurückhalten?

2018: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 % | 2017: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 %

201855 %  

43 % 201752 %

Deutschland sollte sich 
weiterhin eher zurückhalten    41 %

Deutschland sollte sich 
stärker engagieren



    Befragte aus Deutschland: 

Welches Land ist derzeit der wichtigste / zweitwichtigste 
Partner für Deutschland?

2018: ein anderes Land 7 %, weiß nicht 13 %, keine Angabe 2 %

2017: ein anderes Land 10 %, weiß nicht 31 %, keine Angabe 21 %

Frankreich	 USA	 Russland	 China	 Österreich	 Großbritannien	 Italien	 Spanien

2 %2 %
11 % 7 %

43 %

17 % 12 %

63 %61 %
35 %

3 %7 % 6 %6 % 3 %5 %

2018 2017

    Befragte aus Deutschland:

Sollte Deutschland mit diesen Ländern in Zukunft 
mehr oder weniger zusammenarbeiten?

Mehr zusammenarbeitenWeniger zusammenarbeiten

Russland

China 

USA

Frankreich

Großbritannien

82 %

69 %

67 %

55 %

41 %

6 %

23 %

19 %

34 %

47 %

3 %

16 %

22 % 

30 %

34 %

69 %

61 %

56 %

90 %

78 %

2018
2017

    Befragte aus den USA: 

Sollten die USA mit diesen Ländern in Zukunft 
mehr oder weniger zusammenarbeiten?

19 %

15 %

21 %

58 %

33 %

73 %

35 %

59 %

78 %

70 %

Russland 

China 

Deutschland

Frankreich

Großbritannien   

20 %

44 %

28 % 

15 %

21 %

65 %

43 %

59 %

72 %

65 %
2018
2017

Mehr zusammenarbeitenWeniger zusammenarbeiten

    Befragte aus den USA: 
Welches Land ist derzeit der wichtigste / zweitwichtigste 

Partner für die USA?

2018: ein anderes Land 18 %, weiß nicht / keine Angabe 25 %
2017: ein anderes Land 26 %, weiß nicht / keine Angabe 37 %

Großbritannien	 China	 Kanada	 Israel	 Mexiko	 Russland	 Deutschland	 Frankreich

10 % 12 %12 % 8 %10 % 8 %7 %12 %9 %5 %10 %

33 %
24 %

37 %
26 % 25 %

2018 2017

Ergebnisse aus den USA vom 



2018: weiß nicht / keine Angabe 5 %
2017: weiß nicht / keine Angabe 9 %

2018: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %
2017: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

11 %

39 %

46 %

    Befragte aus den USA: 

Sollte Europa seine Verteidigungsausgaben …?

    Befragte aus Deutschland:

Sollte Deutschland seine Verteidigungsausgaben …?

auf dem derzeitigen Niveau halten

erhöhen

senken
14 %

senken

13 %

erhöhen 43 %
32 %

40 %auf dem derzeitigen Niveau halten

51 %

9 % 

45 %

37 %
2018
2017

11 %

Welche Meinung haben Sie von der NATO?

weiß nicht 6 %, keine Angabe 1 % weiß nicht / keine Angabe 14 %

eher positiv

eher negativ

sehr negativ

sehr positiv

eher positiv

sehr positiv

52 %
23 %

7 %

30 %

34 %
eher negativ

sehr negativ

14 %

9 %

    Befragte aus Deutschland:     Befragte aus den USA: 

Ergebnisse aus den USA vom 

Ergebnisse aus den USA vom 



Der EU werden häufig folgende Errungenschaften zugeschrieben. 
Welche ist Ihnen hiervon am wichtigsten?

Persönliche Vorteile wie 
Reisefreiheit

7 %

Die Wahrung von 
Frieden zwischen den 
europäischen Staaten

47 %
Die Sicherung von Werten 

wie Meinungsfreiheit, Recht­
staatlichkeit und Demokratie

35 %

Die Steigerung des Wohl­
stands durch den gemein­

samen Binnenmarkt

8 %

weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %, spontan: keine hiervon / mir ist keine Errungenschaft der EU wichtig 1 %

Ja   71 %24 %   Nein

weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 %

Im Mai 2019 wird das Europäische Parlament gewählt. 
Glauben Sie, dass europaskeptische Parteien bei dieser Wahl 

große Stimmenzuwächse verzeichnen werden?

Der Wert Europas

2018: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 % | 2017: weiß nicht 5 %

Sind die EU und ihre Mitgliedstaaten auf dem richtigen Weg, um 
die derzeitigen Herausforderungen zu bewältigen, oder nicht? 

2017

2018Ja   32 %63 %  Nein

59 % 36 %

5 %

eher stärker geworden

77 %
eher schwächer geworden

16 %

in etwa gleich geblieben

weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %

Ist der Zusammenhalt zwischen den 
EU-Mitgliedstaaten in jüngster Zeit …?



Wie sollte die EU das zukünftige Verhältnis mit Großbritannien 
nach dem Brexit gestalten?

weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

31 %
Großbritannien sollte ein privilegierter 
und besonderer Partner der EU bleiben

65 %
Großbritannien sollte nicht anders behandelt 

werden als andere Nicht-EU-Mitglieder

War die Erweiterung der EU um die osteuropäischen Staaten 
im Jahr 2004 die richtige Entscheidung?

weiß nicht 6 %, keine Angabe 1 %

46 %   Nein Ja   47 %
nein

JA

Polen und Ungarn stehen derzeit in der Kritik, gegen fundamentale Werte 
der EU wie Rechtsstaatlichkeit zu verstoßen. Sollte sich Deutschland dafür 

einsetzen, dass die EU-Mitgliedstaaten in solchen Fällen sanktioniert 
werden, etwa durch die Kürzung finanzieller Mittel aus dem EU-Haushalt?

weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

Ja   74 %22 %   Nein

sanktionen



spontan: weder noch 3 %, weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

In jüngster Zeit hat es immer wieder Spannungen zwischen Deutschland 
und der Türkei gegeben. Wie sollte Deutschland das Verhältnis mit der 

Türkei in Zukunft gestalten? Sollte Deutschland …

eine Annäherung an die Türkei anstreben   33 % 61 %   auf Distanz zur Türkei gehen

Eine Nachbarschaft in Aufruhr

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger: … ?

2018: weiß nicht 7 %, keine Angabe 3 % | 2017: weiß nicht 4 %, keine Angabe 2 %

enge Beziehungen zu 
den USA zu haben

spontan: zu beiden gleich enge 
Beziehungen zu haben

enge Beziehungen zu 
Russland zu haben

38 % 20 % 32 % 2018

201742 % 20 % 32 %

Sollte Deutschland …?  

weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %

20 %

seine Flüchtlingspolitik 
weitestgehend selbst 

bestimmen

78 %
seine Flüchtlingspolitik 

stark mit den europäischen 
Partnern abstimmen

weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 %

weiß nicht 9 %, keine Angabe 3 %

40 %
Genug engagiert  

48 %
Nicht genug engagiert  

Hat Deutschland sich genug oder nicht genug engagiert, 
um den Syrienkrieg zu beenden?



Transatlantische Beziehungen

Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen 
Deutschland und den USA bewerten?

Sehr gutSehr gut

2018: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % | 2017: weiß nicht 2 % 2018: weiß nicht 6 % | 2017: weiß nicht 10 %

4 %

Eher gut

Eher schlecht

Sehr schlecht

4 %

1 %
1 %

Eher schlecht63 %
52 %

Eher gut
23 %

41 %

Sehr schlecht

4 %
10 %

59 %
58 %

12 %
9 %

21 %
18 %

2018
2017

    Befragte aus Deutschland:     Befragte aus den USA:

24 %

Beziehungen sollten eng bleiben

72 %
Deutschland sollte seine Außenpolitik 
unabhängiger von den USA gestalten

    Befragte aus den USA:
Sollten die Beziehungen zwischen den USA und Europa 

so eng bleiben wie bisher oder sollten die USA ihre 
Außenpolitik zukünftig unabhängiger gestalten?

65 %
Beziehungen sollten so 
eng bleiben wie bisher

30 %
Die USA sollten 

unabhängiger werden

weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

    Befragte aus Deutschland:

Sollten die Beziehungen zwischen Deutschland und den USA in 
Zukunft so eng bleiben wie bisher oder sollte Deutschland seine 
Außenpolitik zukünftig unabhängiger von den USA gestalten?

weiß nicht, keine Angabe 6 %

weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 %

Die USA haben jüngst Zölle auf Waren aus Deutschland und der EU erhöht. 
Als Reaktion darauf haben Deutschland und die EU auch Zölle auf Waren aus den USA erhöht.

weiß nicht, keine Angabe 6 %

78 %
Befürworte es  

17 %

Lehne es ab

44 %
Unterstütze sie

51 %
Lehne sie ab

    Befragte aus Deutschland:
Befürworten Sie es oder lehnen Sie es ab, dass 
Deutschland und die EU die Zölle gegenüber 

den USA erhöht haben?

    Befragte aus den USA:
Unterstützen Sie die US-Politik von Zollerhöhungen 
gegenüber Deutschland und anderen europäischen 

Ländern, oder lehnen Sie diese ab?

Ergebnisse aus den USA vom 



weiß nicht 12 %, keine Angabe 4 %

Künstliche Intelligenz zählt als Schlüsseltechnologie der Zukunft. 
Tut Deutschland genug, um in diesem Bereich international 

mithalten zu können?

AI
22 %

Ja 

62 %
Nein

Im Auftrag der Körber-Stiftung 

hat KANTAR PUBLIC Deutsch­

land im September 2018 

eine repräsentative Umfrage 

durchgeführt. 1.002 Menschen 

wurden nach repräsentativer 

Zufallsauswahl telefonisch 

befragt. 

weder noch 10 %, weiß nicht 14 %, 
kann ich nicht beurteilen 1 %

Bringt der Freihandel Ihnen persönlich eher Vorteile oder eher Nachteile?

22 %

Eher Nachteile

53 %
Eher Vorteile

26 %
Eher Nachteile

68 %
Eher Vorteile

weiß nicht, kann ich nicht beurteilen 5 %

    Befragte aus Deutschland:     Befragte aus den USA:

Ergebnisse aus den USA vom 

Wie beurteilen Sie den wachsenden Einfluss Chinas?

2018: weiß nicht 1 %
2017: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %

11 %

51%

Positiv

Neutral

13 %

46 %
42 %

34 %

Negativ

2018
2017

Die Zukunft des Multilateralismus



www.theberlinpulse.org

#theberlinpulse

Kontakt:

Körber-Stiftung

Kehrwieder 12

20457 Hamburg

Julian Claaßen

Bereich Kommunikation

Pressestelle

Telefon + 49 · 40 · 80 81 92 - 233

E-Mail claassen@koerber-stiftung.de

Twitter @KoerberIP

www.facebook.com/KoerberStiftungInternationalAffairs
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